

多名官员涉嫌靠内幕消息押注选举日期

英国执政党 “赌选”丑闻笼罩大选

近日，英国执政党保守党多名官员涉嫌在首相苏纳克宣布议会下院选举日期前利用内幕消息押注。这一“赌选”丑闻令支持率持续走低的执政党再受打击。

1 又一名保守党成员接受调查

《星期日泰晤士报》6月23日报道，由于涉嫌“赌选”丑闻，保守党首席数据官尼克·梅森正在接受英国禁赌委员会调查。该报称，这是第四位卷入“赌选”丑闻的保守党成员。其他卷入该丑闻的成员还包括：苏纳克助理克雷格·威廉姆斯、保守党竞选事务主管托尼·李及其妻子、保守党议员候选人劳拉·桑德斯。此外，苏纳克一名贴身警员上周也因涉嫌该丑闻被捕。

5月22日，苏纳克宣布将于7月4日举行大选，令英国媒体和民众感到意外，也令许多保守党议员措手不及。此前舆论普遍预测大选将于秋季举行。

《星期日泰晤士报》援引禁赌委员会发言人的话说，该委员会正在调查与选举日期有关的违法行为。目前调查正在进行中，委员会无法提供任何进一步细节。但有英国媒体报道说，一份包含所有投注详细信息的文件已经由博彩公司提交给禁赌委员会。调查人员正在对有数百个名字的电子表格进行筛选，以确定那些受雇于保守党或者与某人有关联的赌客。

在英国，从体育赛事到政治选举，博彩公司会精算赔率、开出盘口。利用内幕消息作弊属于犯罪行为。

苏纳克6月20日表示，此事令他“非常愤怒”，涉事保守党议员如被裁定违规，不仅应承担全部法律后果，还会被逐出保守党。

2 指责保守党高层搞双重标准

据英国媒体报道，威廉姆斯和桑德斯眼下似乎没有受到任何党内处理，依然是保守党议员候选人。托尼·李已于6月19日“请假”离岗。

工党领袖基尔·斯塔默批评苏纳克做得太少，应该取消上述两名涉事保守党议员候选人的竞选资格。

保守党内阁大臣迈克尔·戈夫日前表示，在他看来，一些保守党高层搞双重标准，“对自己人使用一套规则，对其他人又是另一套规则”，这是“赌选”丑闻最具破坏性的地方。

戈夫说，这种破坏性体现在“聚会门”丑闻上，也体现在当前这件事上。

新冠疫情期间，英国首相府和其他政府办公室多次违反防疫规定聚会，被曝光后引发民众愤怒，成为促使前首相鲍里斯·约翰逊2022年7月辞去首相职务的主要原因之一。

3 保守党政治前景堪忧

目前距离7月4日大选不到两周，此次“赌选”丑闻令保守党再受打击。

英国民调机构舆观调查公司称，其人工智能新闻追踪器显示，“赌选”丑闻是近期英民众最关注的新闻。该丑闻的不断发酵使保守党形象进一步受损，大选获胜前景更加渺茫。

据舆观调查公司近期预测，在650个议会下院席位中，在野工党有望拿下425席，保守党预计拿到108席。该公司表示，这将是保守党在其近200年英国竞选历史中赢得的最少席位。

分析人士认为，事实上，英国保守党已然处于颓势。保守党自2010年以来连续执政，但近两年所获支持率明显落后于工党。保守党执政14年间，英国经历了苏格兰独立公投、脱欧、新冠疫情、俄乌冲突等各种冲击，不断从一个危机走向另一个危机，民众对保守党的执政感到厌倦。工党等党派屡屡施压，敦促苏纳克尽快举行大选。英国多家主流媒体和民调机构预测称，现任首相苏纳克领衔的保守党很可能会遭遇近200年来最惨失败，获得最少的席位。

保守党命运的急剧衰落与其领导人的执政表现密不可分。英国智库政府研究所主任汉娜·怀特在评论文章中称：英国在“过去4年半经历了三位首相”——约翰逊因“聚会门丑闻”涉嫌违法而去职，特拉斯因减税政策引发金融市场剧烈震荡而下台。在此期间，英国人还经历了能源和生活成本危机，以及不断有议员因道德丑闻离开议会或所属政党。政府首脑和内阁成员的不断更换，凸显当今英国政坛的动荡程度。

与政治不稳定相伴的是经济的长期停滞。英国知名智库“决议基金会”的一份大型研究报告称，英国经济已陷入停滞不前的状态长达15年之久，自2008年国际金融危机以来，投资、工资、经济增长等都表现欠佳。过去15年间，尽管英国的GDP总量仍在增长，大多数年份GDP涨幅都在3%左右或低于3%，而英国人的实际工资收入（将通货膨胀计算在内的实际消费能力）几乎没有增长——2008年之前的30年间，英国人实际工资平均每10年增长33%，但此后一直持平，2023年的实际工资水平几乎等同于2008年。这意味着15年过去了，人们的实际生活水平并没有得到提高。

生产力停滞不前、医疗资源短缺严重、长期投资疲软、英国与欧盟的关系……这些都是摆在英国政府和社会面前的待解难题。

此间分析人士指出，英国两党政客们在近期竞选活动中会尽量少说如何解决国家所面临的大问题，而是会为琐事争论不休，为彼此设置语言陷阱。但英国民众已经厌倦了这场虚假争斗，民调显示，只有33%的受访者对苏纳克和工党领袖斯塔默的电视辩论感兴趣。然而，对当下的英国来说，选举的看点或许并不局限于民调、选票或最终结果，更值得关注的是新一任政府上台后的政策，毕竟英国还有许多挑战需要面对。工党在此次竞选中喊出了“改变”口号，新一任政府能否真正作出改变，让英国走出当下的困境，还有待观察。

综合新华社、《光明日报》、央视新闻



英国首相苏纳克（资料图片）